
L3 Informatique Automates et langages formels 7 avril 2016

TD 10 : Reconnaissance par Monöıde

Exercice 1. Donner un monöıde fini M , un morphisme ϕ et une partie P de M qui
permettent de reconnâıtre le langage accepté par l’automate suivant, c’est-à-dire tels que
L(A) = ϕ−1(P ) :
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Exercice 2 (Propriétés de clôture).

1. En utilisant la représentation par monöıdes, montrer que les langages reconnais-
sables sont clos par union, intersection et complémentaire.

2. En utilisant la représentation par monöıdes, montrer que les langages reconnais-
sables sont clos par quotients à gauche et à droite par des langages arbitraires
K ⊆ Σ∗.

3. En utilisant la représentation par monöıdes, montrer que les langages reconnais-
sables sont clos par concaténation. Si L1 = ϕ−1(ϕ(L1)) et L2 = ϕ−1(ϕ(L2)) sont
reconnus par un seul morphisme ϕ : Σ∗ →M , on pourra considérer

ψ : Σ∗ → S ⊆ 2M×M

w 7→ {(ϕ(u), ϕ(v)) | w = uv} .

Exercice 3. Soit L un langage reconnaissable. Montrer que le langage L′ suivant est
aussi reconnaissable :

L′ = {w ∈ Σ∗ | w|w| ∈ L} .
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